
 

Kleine Anfrage 

Dr. Stefan Naas (Freie Demokraten) vom 27.10.2020 

Unterstützung von Kinos durch die Landesregierung  

und  

Antwort  

Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Kinos in Hessen stehen seit Beginn der Corona-Krise unter enormem wirtschaftlichen Druck. Nachdem sie 
anfangs ganz geschlossen wurden, ist ihnen seit dem 2. Juli wieder ein Betrieb unter Einhaltung bestimmter 
Hygienemaßnahmen erlaubt. Die Vorgabe der Einhaltung des Mindestabstands von 1,5m führt allerdings dazu, 
dass die Kinos in Hessen seit der Wiedereröffnung ihre Säle nur 20 bis 30 Prozent auslasten können.  
Aufgrund steigender Infektionszahlen hat Staatsministerin Angela Dorn am 29.08.2020 in einer Pressemittei-
lung bekannt gegeben, dass die Vergabe des hessischen Film- und Kinopreises größtenteils digital stattfinden 
wird. Das dadurch gesparte Geld soll der Branche in Form von Kreativprämien zugutekommen.  
Andere Bundesländer unterstützen die Kinos beispielsweise mit einer besonderen Kino-Anlaufhilfe (s. Bayern) 
und/oder haben die Preisgelder des Kinopreises in diesem Jahr deutlich erhöht (s. bspw. Nordrhein-Westfalen). 
 
 

Vorbemerkung Ministerin für Wissenschaft und Kunst: 
Hessen hat am 9. Mai 2020 als erstes Bundesland die Wiedereröffnung von Kultureinrichtungen, 
darunter auch Kinos, ermöglicht. Um Ansteckungen zu verhindern, hat die Landesregierung 
parallel dazu Hygienevorgaben erlassen, die seither im Sinne einer Abwägung der Interessen des 
Gesundheitsschutzes und den Anliegen von Kulturveranstaltern mehrfach angepasst wurden bis 
hin zur jüngsten Entscheidung Kultureinrichtungen im November wieder komplett zu schließen. 
Der Landesregierung war und ist bewusst, dass der Betrieb von Kultureinrichtungen unter den 
aktuellen Rahmenbedingungen herausfordernd ist. Daher unterstützt sie diese durch zahlreiche 
Maßnahmen. Da der Empfängerkreis von Kinoprogrammpreisgeldern aber nur sehr eingeschränkt 
ist, hat sich die Landesregierung frühzeitig gegen eine Aufstockung der Kinoprogrammpreisgel-
der als Hilfsmaßnahme entschieden. Stattdessen wurden Kinos im Rahmen des Soforthilfepro-
grammes der HessenFilm und Medien GmbH bereits im Zusammenhang mit dem ersten Lock-
down unterstützt. Rund 50 Kinos, das ist ca. die Hälfte aller Kinos in Hessen, haben eine Förde-
rung von bis zu 10.000 € erhalten. Kinos wurden auch bei dem später aufgesetzten Kulturpaket 
explizit in der Phase „Innovativ neu eröffnen“ berücksichtigt. Pro Spielstätte konnte eine Unter-
stützung von bis zu 18.000 € beantragt werden. 62 Anträge entfallen auf Kinos. Auch die ge-
meinsam von Bund und Ländern ausgegebenen Soforthilfen im Frühjahr kamen zahlreichen Kinos 
zugute. 
 
Die wegen des Ausfalls der Galaveranstaltung des Hessischen Film- und Kinopreises eingesparten 
Kosten fließen in eine einmalige Unterstützung für Kreative, die in der Regel nicht im Fokus von 
Preisen und Preisverleihungsveranstaltungen stehen. Die Landesregierung will damit zum einen 
erfahrene, zum anderen junge Gestalterinnen und Gestalter aus den Filmgewerken würdigen. Die 
Prämie unterstützt hessische Kreative dabei, trotz der Pandemie weiterzuarbeiten. Sie macht sicht-
bar, welches Know-how es auch hinter der Kamera am Standort gibt. 
 
Vergeben werden Kreativprämien in acht Kategorien (z.B. Szenenbild, Sounddesign) je eine mit 
7.500 € dotierter Würdigung für erfahrene Filmschaffende und ein mit 5.000 € dotierter Preis für 
Nachwuchstalente. Hinzu kommen drei Würdigungen von je 5.000 € für drei besondere Formate: 
ein Webserienformat, ein Format, das den Nachwuchs am Standort vorbildlich einbindet und ein 
Format, das sich durch internationale Koproduktion auszeichnet. Insgesamt werden somit 19 
Preise vergeben, die mit insgesamt 115.000 € dotiert sind. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
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Frage 1. Werden bei den vorgesehenen Kreativprämien auch die Kinobetreibenden in Hessen berücksichtigt? 
 
Nein. Mit der Kreativprämie werden 16 kreative Filmschaffende aus unterschiedlichen Gewerken 
sowie drei Filmprojekte mit insgesamt 115.000 € ausgezeichnet. 
 
 
Frage 2. Sind durch die geplanten Kreativprämien die eingesparten Gelder vollständig aufgebraucht? 
 
Ja. 
 
 
Frage 3. Wie viele Kinos bzw. Kinobetreibende haben von dem Kulturpaket der Landesregierung profitiert? 

(Bitte aufschlüsseln nach Kinos) 
 
Frage 4. In welcher Höhe haben die Kinobetreibenden Unterstützung aus dem Kulturpaket der Landesregie-

rung erhalten? 
 
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 und 4 gemeinsam durch die Auflistung 
in der Anlage beantwortet. 
 
 
Frage 5. Hält die Landesregierung ein Programm wie die Kino-Anlaufhilfe in Bayern, in der die Kinos mit 

einem Centbetrag pro Anzahl der im Jahr 2019 verkauften Tickets unterstützt werden, für zielfüh-
rend? 

 
Frage 6. Plant die Landesregierung weitere finanzielle Unterstützung speziell für Kinobetreibende? 
 
Frage 7. Wenn ja, in welcher Form? 
 
Frage 8. Wenn nein: Ist sich die Landesregierung darüber bewusst, dass viele Kinos in Hessen existenziell 

bedroht sind? 
 
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5 bis 8 gemeinsam beantwortet. 

Die Kinoschließung im November stellt die Branche erneut vor große Herausforderungen. Daher 
begrüßt die Landesregierung, dass der Bund angekündigt hat, 75% des Umsatzes von November 
2019 oder eines Zwölftel des durchschnittlichen Vorjahresumsatzes als Entschädigung zu zahlen. 
Die Landesregierung verfolgt das Ziel, die hessische Kulturlandschaft, zu denen die Kinos als 
fester Bestandteil gehören, in ihrer Vielfalt zu sichern. Derzeit prüft die Landesregierung die 
Ausgestaltung der angekündigten Bundesprogramme und sinnvolle Möglichkeiten, sie in diesem 
Sinn zu ergänzen.  
 
 
Frage 9. Ab welchem Inzidenzwert plant die Landesregierung, den Kinos eine Verringerung des Abstands 

von 1,5m und damit eine Belegung im Schachbrettmuster zu erlauben? 
 
Es gibt derzeit keine Planungen, die Zahl zugelassener Zuschauerinnen und Zuschauer in Kinos 
an konkrete Inzidenzwerte zu knüpfen. Die Landesregierung verfolgt die Entwicklung wissen-
schaftlicher Erkenntnisse über eine verantwortliche Belegung von Kinosälen und wird ihre Regeln 
dementsprechend anpassen. 
 
 
Wiesbaden, 30. November 2020 

Angela Dorn 
 
 
 
 
Anlagen 



Anlage zur Antwort auf die Kleine Anfrage 20/3923

Unterstützung der Kinobetreibenden aus dem Corona-Kulturpaket der hessischen Landesregierung (Stand: 05.11.2020)

# Kino Ort kalkulierte Maßnahmen beantragt bewilligt

1 Capitol Kino Witzenhausen 25.470,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

2 Quantum Kino GmbH Nidda 21.255,70 € 18.000,00 € 18.000,00 €

3 Cine-Royal Fritzlar 50.000,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

4 Cinema Kino Wolfhagen 18.094,02 € 18.000,00 € 18.000,00 €

5 Cineplex Capitol (FTB Schäfer) Kassel 21.250,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

6 Astor Film Lounge Frankfurt am Main 27.995,74 € 18.000,00 € 18.000,00 €

7 Cineplex (FTB Schäfer) Baunatal 18.250,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

8 Murnau Filmtheater Wiesbaden 18.470,67 € 18.000,00 € 18.000,00 €

9 Cinema (Arthouse Kinos) Frankfurt am Main 18.922,44 € 18.000,00 € 18.000,00 €

10 Harmonie (Arthouse Kinos) Frankfurt am Main 19.066,40 € 18.000,00 € 18.000,00 €

11 Lichtspiele Grünberg 12.947,00 € 12.947,00 € 12.947,00 €

12 Gloria Kino Kassel 16.000,00 € 16.000,00 € in Bearbeitung

13 Bali Kino Kassel 14.940,00 € 14.940,00 € 14.940,00 €

14 Lichtspielhaus Bambi & Camera Bad Schwalbach 17.969,00 € 17.969,00 € 17.969,00 €

15 Filmladen Kassel 18.900,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

16 Schloßparkbühne Marburg 18.600,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

17 Capitol Marburg 20.331,20 € 18.000,00 € 18.000,00 €

18 Kino des DFF Frankfurt Main 19.245,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

19 Cinemaxx Offenbach am Main 147.326,77 € 15.601,44 € 15.601,44 €

20 Filmklubb Offenbach am Main 17.426,00 € 14.976,00 € 14.976,00 €

21 Cineplex Marburg 27.400,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

22 Taunus-Kino-Center Idstein 20.382,76 € 18.000,00 € in Bearbeitung

23 Delphi Filmtheater Weilburg 8.728,00 € 8.728,00 € in Bearbeitung

24 Mal Seh'n Kino Frankfurt am Main 15.556,00 € 15.556,00 € in Bearbeitung

25 Kino Lichtblick Mörfelden-Walldorf 14.900,00 € 14.900,00 € in Bearbeitung

26 Turmpalast Seligenstadt 15.500,00 € 15.500,00 € in Bearbeitung

27 Capitol Kino Butzbach 30.193,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

28 Kinopolis Viernheim 29.552,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

29 Kinopolis MTZ Sulzbach 33.452,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

30 Kinopolis Darmstadt 27.032,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

31 Kinopolis Hanau 19.352,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

32 Kinopolis Gießen 25.952,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

33 Kinocenter (Kinopolis Gruppe) Gießen 8.900,00 € 8.900,00 € in Bearbeitung

34 Kino Citydome (Kinopolis Gruppe) Darmstadt 18.052,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

35 Lichtburg Filmtheater Langen 10.931,88 € 10.931,88 € in Bearbeitung

36 Orfeo's Erben Frankfurt am Main 93.725,52 € 18.000,00 € in Bearbeitung

37 Gloria Kinos Dillenburg 1.554,45 € 1.554,45 € in Bearbeitung

38 Kino Viktoria Dreieich 18.000,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

39 Kino Rex-Palast Dreieich 18.000,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

40 Lichtspielhaus und CineBar Groß-Gerau 16.142,56 € 16.142,56 € in Bearbeitung

41 Lichtspiele Erbach 18.375,50 € 18.000,00 € 18.000,00 €

42 E-Kinos Frankfurt am Main 19.434,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

43 Kino Studio Willingen 18.013,06 € 18.000,00 € in Bearbeitung

44 Burg Theater Schwalmstadt 18.000,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

45 Park und Casino Lichtspiele Gelnhausen 5.600,00 € 5.600,00 € 5.600,00 €

46 Biber Kinocenter Bebra 15.480,00 € 15.480,00 € 15.480,00 €

47 Kinocenter Alsfeld 21.190,00 € 18.000,00 € 18.000,00 €

48 Lichtspiele Frankfurt-Höchst 6.789,20 € 6.789,20 € in Bearbeitung

49 Kino Wandelhalle Bad Wildungen 18.326,73 € 18.000,00 € in Bearbeitung

50 CineK Korbach 25.000,00 € 18.000,00 € in Bearbeitung

51 Kino Saalbau Heppenheim 16.645,39 € 16.645,39 € in Bearbeitung

52 Lichtspielhaus Lauterbach 1.873,61 € 1.873,61 € in Bearbeitung

53 Filmtheater Friedrichsdorf 4.470,00 € 4.470,00 € in Bearbeitung

54 Arkaden Filmtheater Wiesbaden 22.300,10 € 18.000,00 € 18.000,00 €

55 Thalia/Hollywood Filmtheater Wiesbaden 18.493,19 € 18.000,00 € 18.000,00 €

56 Apollo Filmtheater Wiesbaden 24.960,11 € 18.000,00 € 18.000,00 €

57 Neue Lichtspiele Rödermark 10.453,00 € 10.453,00 € in Bearbeitung

58 CineStar (Griesheim) Frankfurt am Main 27.359,65 € 18.000,00 € in Bearbeitung

59 CineStar Metropolis Frankfurt am Main 71.254,46 € 18.000,00 € in Bearbeitung

60 CineStar Fulda 36.463,38 € 18.000,00 € in Bearbeitung

61 Cinemagic Eschwege 2.622,09 € 2.622,09 € in Bearbeitung

62 Cineplex Bad Hersfeld 3.216,81 € 3.216,81 € in Bearbeitung

Gesamt 1.402.086,39 € 953.796,43 € 475.513,44 €
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